

研究生精品课程简介

课程名称：财务分析与经营决策 课程代码： 年均选课人数： 240 人以上

开课学院：管理与经济学院 授课教师： 孙利沿

项目	内容
教师 风范	<p>孙利沿, 管理与经济学院会计系教师, 副教授。长期在教学一线从事教学工作。</p> <ol style="list-style-type: none">1. 教学经验丰富。长达 23 年的 MBA 教学经验。从 1996 年开始, 就讲授 MBA 《会计学》课程。2. 教学特色鲜明。跨行业、跨专业分享财务知识及经验。相关案例、财经要闻、政策法规等更新到授课前一天。3. 教学效果优秀。5 次获得北京理工大学顺江奖教金。每年学院评教均在前 10%。4. 系列培训课程开发。目前已经开发出针对非财务人员的系列培训讲座。为我院 EDP 中心承接的企业家培训及各类研修班授课, 学员评价较高。(学生评教名列所有培训课程第一名)5. 公开课示范。为配合我校 MBA、MPAcc 招生宣传工作, 从 2013 年开始, 本课程作为公开课进行展示。
课程 思政	<p>财务报表是企业的一份成绩单。报表数据是企业财务状况、经营成果、现金流量的最终呈现。今年以来, 上市公司财务造假频现, 注册会计师勤勉尽责也受到质疑, 引发了社会公众和监管部门的高度关注。以康得新、康美药业为代表的上市公司造假案件, 并不是单纯的会计、审计问题, 而是资本市场诚信危急, 制度安排, 财务人员专业素质与道德修养等各种因素共同叠加的结果。作为一名长期从事会计、财务分析教学的教师, 我们非常注重对学生理想信念、职业道德、伦理价值观的培养。MBA 学生作为企业的职业经理人, 不仅仅是管理岗位的专业人士, 要以专业精神回报社会, 更应恪守职业道德, 正直诚信, 客观公正、超然独立。“欲事立, 须是心立”。理想信念是事业和人生的灯塔, 决定我们的方向和立场, 也决定我们的言论和行动。财务分析作为企业践行经济责任和社会责任的一面镜子, 要引导学生知行合一, 言行一致, 保持对理想信念的激情和执着, 树立正确的世界观、权利观、事业观, 用行动来坚持和发展中国特色社会主义。</p> <p>本课程将学生职业道德, 伦理价值观的培养作为课程的重要培养目标, 并贯穿始终。在课程讲授中, 通过正反案例, 在提升学生专业素养的同时, 引导学生坚守道德底线, 真正成为德才兼备的专业人士, 服务社会, 报效祖国。课程负责人孙利沿在讲授三张报表项目解读时, 通过 2019 年 8 月 9 日的焦点访谈栏目播放的“康得新”等财务造假事件, 从上市公司、投资者保护、中介机构勤勉尽责等方面, 全面剖析职业经理人专业能力与伦理职业的关系。引导学生树立社会责任意识, 增强维护公众利益的责任心和使命感。</p>
前沿 知识	<p>“财务分析”是基于对企业财务报表所做的分析, 因此, 课程内容强调融合思维和国际视野。企业财务报表融合了会计、审计、金融、税务、信息技术、战略、业务与法律等内容, 需要从更高维度, 更大的格局和更完整的视野对企业进行管理与决策。</p> <p>课程负责人孙利沿老师邀请北京中永信会计师事务所有限公司高级合伙人、高级会计师、注册会计师王道仁老师参与利课程体系的梳理和讨论, 保障课程内容的前沿性和时效性; 对标国内外同类课程以及焦点访谈、央视财经评论等最新财经资讯, 将信息披露、投资者保护、集体诉讼等内容引入课程内容, 补充丰富《证券法》等法律法规修订等教学模块; 结合事务所的</p>

	<p>审计、资讯、税收、资产评估等业务，聚焦企业财务实践的核心问题，形成课程的时效性教学案例，拓展研究生的课堂研讨，课后分析问题解决问题能力锻炼。</p>
<p>实践能力培养</p>	<p>本课程是 MBA, EMBA 的核心课, 也是 MPACC 学生的必修课。课程为培养学生综合运用财务会计知识分析和解决实际问题的能力而设置, 旨在训练学生获取参与管理、进行管理实践的知识与能力, 培养学生遵纪守法意识、职业道德修养和进行财务报表分析与经营决策的能力。</p> <p>课程采用校内导师和企业导师共同授课形式。校内导师主要讲授法律法规、会计准则、报表分析等内容, 企业导师主要讲授当前热点以及国内外财务实践、经营决策模拟等内容。</p> <p>课程内容围绕三大报表进行内容打造。采用多层次、立体化教学手段与教学方法。除课堂讲授、学生案例讨论及学生汇报演讲、随堂主要知识点讨论以外, 尝试使用情景模拟教学方法。结合案例, 将课堂学生分为财务组、研发组、营销组, 并指派了董事长, 研发总监、财务总监及市场总监, 通过学生的情景模拟, 再现了企业经营决策的依据、合理性, 引导学生在部门利益及企业整体利益之间达到均衡。</p>
<p>学习效果</p>	<p>通过本课程学习, 学生加深了对企业财务会计数据的理解, 掌握了财务分析的基本方法, 具备了评价企业财务状况和经营成果、进行财务预警分析和考核企业整体绩效的能力。学生评价较高, 每年学院评教均在前 10%。</p> <p>MBA、MPAcc 学生将课程学习与工作紧密结合, 将课堂所学知识运用于企业的管理实践中, 同时积极思考, 将企业管理中碰到的一些财务问题在课堂中进行经验分享。通过与校内外导师合作, 部分学生获得了实习、毕业论文指导、职业升迁、职业转换等机会。2014 级 MBA 学生周青毕业后用本课程知识直接应聘到太平洋证券等投行工作。2014 级 MBA 学生孔翠平成功转换职业, 从一名国家机关的财务人员应聘到创业公司的 CFO, 并利用所学的理论及专业知识, 被我校及外经贸大学聘请为 MPACC 的校外导师。</p>
<p>学院意见</p>	<p>(内容真实性、是否同意校园网展示等。)</p> <p style="text-align: right;">学院领导: _____ 年 月 日</p>

识别下方二维码可参与课程的互动评价:



对研究生课程建设任何意见建议，请联系研究生院培养办公室：mayc@bit.edu.cn